



# БЮЛЛЕТЕНЬ

Уполномоченного по правам человека  
в Ненецком автономном округе

www.ombudsman-nao.ru

## ЧТО ТАКОЕ ПРАВА И СВОБОДЫ ГРАЖДАН?

История возникновения идеи прав человека



В настоящее время, наверное, нет никого, кто бы не слышал о правах человека. О этом говорят политики, средства массовой информации, о этом мы говорим между собой. Но, наверное, в полном объеме многие не очень хорошо представляют себе, что же это такое. Поэтому несколько ближайших программ мы посвятим тому, чтобы понять, что такое «Права человека».

В начале немного истории. Как в древнегреческой философии, так и в различных мировых религиях можно найти принципы, лежащие в основе идеи прав человека. Однако только в XVIII веке сформировалась концепция прав человека в современном ее понимании. Именно тогда стало очевидно, что человек от природы наделен некоторыми неотъемлемыми правами, которые не должны нарушаться государством. Тогда же стало очевидно, что солюдение прав человека является неотъемлемой предпосылкой достойного человеческого существования. Термин «права человека» впервые по-

явился во французской Декларации прав человека и гражданина 1789 года. Идеи прав человека послужили руководством к действию для населения британских колоний в Северной Америке.

Американская Декларация независимости, принятая 4 июля 1776 года, основывалась на том, что все люди равны и содержала ссылки на такие неотъемлемые права, как право на жизнь, свободу и стремление к счастью. Эти же идеи были включены в «Билль о правах», дополнивший в 1791 году Конституцию США 1787 года. Обе декларации — американская и французская — были задуманы как сис-

тематическое перечисление универсальных прав человека. Таким образом, классические права XVIII—XIX веков относились к свободе индивида. Однако уже в то время получила свое развитие идея о том, что граждане имеют право ожидать от своего государства улучшения условий жизни. Уже в начале XX века социальные права начинают получать свое отражение в конституциях некоторых стран планеты. На тот же период времени приходится появление первых конвенций, в которых государства ратифицировали друг перед другом в отношении своих граждан, вырабатывали международные гарантии для религиозных и национальных меньшинств, то есть начинали вырабатывать международные стандарты в области прав человека.

Подписание Устава ООН 26 июня 1945 года сделало права человека неотъемлемой частью международного права. 10 декабря 1948 года Генеральная Ассамблея приняла и провозгласила Всеобщую декларацию прав человека «в качестве задачи, к выполнению которой должны стремиться все народы и все государства». Принятие Всеобщей декларации прав человека послужило толчком к дальнейшей разработке международных стандартов в области прав человека и созданию механизмов международного контроля.

Продолжение на стр. 2

На фото: Борис Дутьнев, Уполномоченный по правам человека в НАО.



По понедельникам, средам, пятницам в 10.45 и 15.45 в эфире Дорожного радио «Нарьян-Мар FM», и на Радио России «Нарьян-Мар FM» по понедельникам, средам, пятницам в 8.20 и 19.20 слушайте программу «Правовой ликбез».

Автор программы Борис Дутьнев, Уполномоченный по правам человека в НАО. Программа о правах человека и способах их защиты.

Для тех, кто не смог услышать наши программы или захотел перечитать что-то интересное из услышанного, мы публикуем тексты программ «Правовой ликбез».

**Уполномоченный по правам человека в Ненецком округе взял на контроль вопрос регистрации граждан в ФМС**

14 января 2010 года в Нарьян-Маре состоялось итоговое совещание при начальнике Отдела Федеральной миграционной службы по Ненецкому автономному округу. В работе итогового совещания принял участие Борис Дульнев, Уполномоченный по правам человека в Ненецком округе.

На совещании были подведены итоги работы отдела за 12 месяцев 2009 года. Особое внимание Уполномоченного привлекла информация о предстоящих изменениях в процедуре оформления регистрационного учета граждан РФ по месту жительства и месту регистрации граждан на территории РФ.

По информации Ольги Кузьминой, начальника Отдела ФМС по Ненецкому округу, в ближайшее время с органов местного самоуправления поселений такая обязанность будет снята. Все необходимые действия по оформлению такой регистрации лягут на Отдел ФМС и граждан. Ситуация осложняется тем, что для оформления и получения такой регистрации граждане будут обязаны лично являться в Отдел ФМС, что станет огромной проблемой для жителей сельских населенных пунктов округа. По мнению Ольги Кузьминой, разрешение этой проблемы возможно лишь на федеральном уровне. Поэтому просьба взять эту проблему на контроль и, по возможности, оказать содействие в ее разрешении была адресована Уполномоченному по правам человека в округе Борису Дульневу.

Борис Дульнев уточнил так же, ведется или нет ОФМС по Ненецкому округу учет детей иностранных граждан, прибывающих в округ временно для поиска работы или имеющих вид на жительство на территории РФ. Уполномоченного интересовало, имеют ли эти дети возможности получения медицинской помощи и обучения. Из полученных ответов следовало, что дети иностранных граждан, находящихся на территории округа отдельному учету не подлежат. По информации специалистов ОФМС по Ненецкому округу у таких детей возникают проблемы с получением медицинской помощи и возможностью обучения на территории округа. Уполномоченный просит еще раз взять эту проблему на контроль.

## ЧТО ТАКОЕ ПРАВА И СВОБОДЫ ГРАЖДАН?

*Продолжение. Начало на стр. 1.*

Сегодня мы поговорим о понятии прав человека. Каждый человек обладает достоинством. Принципы прав человека были выражены в качестве средства обеспечения надлежащего и равноправного соблюдения достоинства каждого лица, т.е. обеспечения возможностей для личности всесторонне развиваться и проявлять такие человеческие качества, как разум, талант и сознание, а также удовлетворять свои духовные и иные потребности.

Достоинство дает человеку чувство собственной значимости и ценности. Существование прав человека свидетельствует о том, что люди понимают ценность человеческой личности. Человеческое достоинство не является индивидуалистическим, исключительным и изолированным понятием. Оно является частью нашего общего человеческого облика.

Таким образом, права человека в целом могут быть определены как права, присущие нам от рождения, без которых мы не можем жить как человеческие существа. Права человека отличаются от других прав в двух отношениях. Во-первых, каждый человек наделен правами человека уже в силу того, что он является человеческим существом. Права человека нельзя предоставить или урести. В рамках, определенных законом, права человека неотчуждаемы и в равной степени относятся ко всем людям. Во-вторых, обязанности по соблюдению прав человека лежат на государстве и его органах, а не на других индивидах. Другими словами, государство обязано не только воздерживаться от нарушения прав человека, но и защищать права

одних индивидов от посягательств со стороны других. Права человека должны быть защищены законом (принцип верховенства закона). Кроме того, любые споры, связанные с нарушением прав человека, должны разрешаться компетентным, беспристрастным и независимым судебным органом, процедуры которого являются равными для всех сторон и который принимает решения в соответствии с законом.

Идея прав человека выросла из необходимости защитить индивида от злоупотреблений государственной властью. Поэтому первоначально идея прав человека фокусировалась на воздержании государства воздерживаться от определенных действий. Другим источником идеи прав человека являются представления о том, что необходимо человеку для достойного человеческого существования. В этом отношении права человека являются для государства ориентиром в принятии мер, направленных на всестороннее развитие человеческой личности.

Права человека дают нам возможность уважать друг друга и сосуществовать друг с другом. Права, применимые к вам, применимы и к другим. Ваши права заканчиваются там, где начинаются права другого человека.

Нарушение прав и основных свобод человека является не только личной трагедией для него. Такие нарушения создают условия для социальных и политических беспорядков, порождают насилие и конфликты в обществе и в отдельных государствах, ведут к конфликтам между странами.

*По материалам радиопрограммы «Правовой лайбел» на радио «Нарьян-Мар-FM» на «Дорожном радио» в Нарьян-Маре» FM и «Радио России» в ИАО Ненецкой телерадиокомпании*





### Сексуальная эксплуатация детей

Имеющиеся статистические данные указывают на то, что в развитых западных странах примерно каждый десятый ребенок или подросток становится жертвой жестокого обращения сексуального характера в той или иной форме: инцест, порнография, проституция, торговля людьми или домогательства. Эти злодеяния наносят очень серьезный ущерб физическому и психическому здоровью ребенка.

В июле 2007 года Совет Европы принял Конвенцию о защите детей от эксплуатации и посягательств сексуального характера. Впервые квалифицируя такие посягательства на детей — в том числе совершаемые дома или родственниками — как уголовное преступление, Конвенция заполняет пробелы и гармонизирует европейскую правовую базу относительно этого зла.

Юридический подход дополняется программой «Строим Европу для детей и вместе с детьми», имеющей целью продвижение прав детей и их защиту от любых форм насилия.

### Предупреждение пыток и бесчеловечного обращения в Европе

Статья 3 Европейской конвенции о правах человека гласит:

«Никто не должен подвергаться пыткам или бесчеловечному или унижающему достоинство обращению или наказанию». Эта статья послужила основой принятой в 1987 году Европейской конвенции по предупреждению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания.

Во исполнение Конвенции создан несудебный превентивный механизм защиты заключенных на основе системы инспекций мест содержания под стражей Европейским комитетом по предупреждению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания (КПП). Разработаны подробные стандарты обращения с заключенными и содержания под стражей без унижения их человеческого достоинства.

Состоящий из независимых и беспристрастных экспертов различных профессий КПП — единственное в мире учреждение, которое может в любой момент посетить любое место содержания под стражей в любом из государств-членов Совета Европы.

### Киберпреступность: угроза демократии, правам человека и верховенству закона

Бурное развитие информационных технологий сказывается и на деятельности «тра-

## ТЕМАТИЧЕСКИЕ ДОСЬЕ СОВЕТА ЕВРОПЫ

Россия является частью мирового сообщества. Россия — активный и авторитетный член Совета Европы. Россия является участником большинства международных договоров в области прав человека и развития.

Большая часть этих договоров разработана и реализуется в Европе. Именно Европа является мировым лидером по установлению наиболее высоких стандартов в области гарантий и реализации прав человека и развития.

С этого года мы будем представлять на страницах нашего бюллетеня информацию о деятельности Совета Европы в области защиты прав и свобод человека, гражданина и развития.

Сегодня мы начинаем знакомить вас с тематическими досье (основными направлениями деятельности) Совета Европы.

### Борис Дутьнев удовлетворен сотрудничеством с окружным УВД в рамках Соглашения о взаимодействии

18 января 2010 в Нарьян-Маре состоялось расширенное заседание коллегии Управления внутренних дел по Ненецкому автономному округу. В работе коллегии принял участие Борис Дутьнев, Уполномоченный по правам человека в Ненецком округе.

На совещании были подведены итоги работы УВД по Ненецкому округу за 12 месяцев 2009 года.

По итогам работы коллегии Борис Дутьнев выразил удовлетворение сотрудничеством с окружным УВД в 2009 году в рамках Соглашения о взаимодействии. В качестве положительных примеров Уполномоченный отметил предоставленную возможность трижды посетить Изолятор временного содержания, медицинский вытрезвитель, быструю и адекватную реакцию руководства УВД на обращения и рекомендации Уполномоченного. Так же Борис Дутьнев подчеркнул конструктивное участие сотрудников УВД, являющихся членами Экспертного совета при Уполномоченном по правам человека в Ненецком округе, в работе этого совета.

диционной» организованной преступности. Такие достижения прогресса, как системы обработки данных и компьютерные сети продвигают наше сообщество вперед, но и одновременно делают его более уязвимым.

Деятельность террористических групп, распространение порнографии и создание сетей педофилов, торговля оружием, наркотиками и людьми, отмывание денег — компьютерные преступники находят уязвимые места новых коммуникационных технологий и используют их в своих целях.

Конвенция Совета Европы о преступности в киберпространстве, вступившая в силу в июле 2004 года, является единственным международно-правовым документом в этой области. Его положения позволяют государствам сформировать полномасштабную законодательную базу по борьбе с киберпреступностью.

Конвенция открыта к подписанию для государств, не входящих в Совет Европы, и служит основой для развития международного сотрудничества в этой области. Дополнительный протокол к Конвенции направлен на борьбу с распространением через компьютерные сети информации расистского и ксенофобного характера.

Публикация подготовлена по материалам сайта Информационного офиса Совета Европы в России <http://www.soe.ru/>

## ПРАВА ДЕТЕЙ. Как это бывает в российской практике

### ЧУВАШИЯ: Суд не защитил ни права ребенка, ни законность

13 января 2010 года в Чувашии Батыревский районный суд отказался удовлетворить иск многолетней матери, которая лишилась гарантированного места в детском саду для своей двухлетней дочери из-за незаконных действий чиновников.

В декабре прошлого года Ирина Елова обратилась в суд с иском о признании решения чиновников незаконным к управлению о разовании Батыревского района, райадминистрации и детскому саду «Солнышко». Свои доводы женщина подкрепила результатами прокурорской проверки, выявившей нарушения законодательства. Кроме того, прокуратура установила факты приема детей без льгот в нарушение очереди.

Так и получилось в случае с двухлетней дочерью Ирины Еловой: девочку попросту перекинули из списка первоочередников в очередь, где она оказалась в списке под 115 номером. В итоге места в детском саду малышке не нашлось. Зато в садик приняли детей, находившихся в списке позади дочери Еловой.



В суде представитель райадминистрации Сергей Матюшкин сообщил, что это были дети руководителя пожарной службы и секретаря одного из судов. Он добавил, что должностные лица района имеют приоритетное право на прием ребенка вне очереди.

При этом Матюшкин подчеркнул, что в случае с дочерью Еловой все было «справедливо и законно». Летом прошлого года, по словам чиновника, решение о приеме того или иного ребенка принималось на основании очереди. Лишь после вмешательства прокуратуры, указавшей на нарушения закона, райадминистрация составила и списки первоочередников только уже на следующий учебный год.

В итоге, несмотря на выводы прокуратуры, судья Батыревского райсуда Татьяна Чумаева в полном объеме отказала многолетней матери в удовлетворении иска.



### ВЛАДИВОСТОК: Работники детдома заперли воспитанниц в туалете на 20 дней

Прокуратура Первоуренского района Владивостока направила в суд уголовное дело в отношении директора и воспитателя детского дома, обвиняемых в незаконном лишении свободы двух воспитанниц и злоупотреблении должностными полномочиями.

Как сообщает РИА «Новости» со слов старшего помощника прокурора Приморского края Ирины Номоконовой, сотрудники прокуратуры в сентябре прошлого года в ходе проверки в детском доме номер 2 обнаружили в запертой туалетной комнате двух 14-летних воспитанниц. По данным следствия, воспитанницы там пребывали с августа по указанию директора детского дома, которая хотела не допустить их поезда из учреждения.

«Следствие считает, что указание своим сотрудникам закрыть и держать в туалете двух 14-летних девочек дала, превышая свои полномочия, директор Тамара Мясникова. Воспитатель Лариса Федорчук, выполняя указание директора, закрыла несовершеннолетних воспитанниц в туалетной комнате с 28 августа до 16 сентября 2009 года», - уточнила соведущая агентства.

Девочки питались там же, в туалете, спали на холодном полу, были лишены возможности принять душ, дозвониться Ирине Номоконовой.

«В ходе следствия вскрылись другие нарушения, допущенные Мясниковой. На протяжении долгого времени она, используя служебное положение, присвоила и растратила денежные средства, принадлежащие шести воспитанникам детского дома на общую сумму более 130 тысяч рублей», - отметила помощник прокурора.

По ее словам, Мясниковой предъявлено обвинение в совершении преступлений, предусмотренных частью 1 статьи 286 УК РФ (превышение должностных полномочий, наказание - до 10 лет лишения свободы); пунктами «д», «ж» части 2 статьи 127 УК РФ (незаконное лишение человека свободы, не связанное с его похищением, в

отношении двух лиц, заведомо несовершеннолетних, наказание - до восьми лет лишения свободы); частью 3 статьи 160 УК РФ (присвоение чужого имущества, наказание - до двух лет лишения свободы).

«Действия Федорчук следствием квалифицированы по пунктам «д», «ж» части 2 статьи 127 УК РФ. Дело передано в суд для рассмотрения по существу», - сказала соведущая агентства.

### ТАТАРСТАН:

### В Казани учительница подозревается в нанесении повреждений 10 школьникам

Согласно материалам уголовного дела, учительница казанской школы 41 Резеда Шигапова неоднократно билась по голове и дергала за уши. Написавшая явку с повинной женщина объяснила рукоприкладство плохим поведением и низкой успеваемостью учеников третьего класса.

В конце прошлого года по инициативе Казанского правозащитного центра прокуратура Казани провела проверку в школе 41. Тогда родители учеников пожаловались на денежные поборы со стороны администрации учебного заведения и на регулярные словесные унижения, которыми учительница 3 «Р» класса Резеда Шигапова подвергала своих подопечных.

По результатам проверки прокуратура внесла в адрес начальника Управления образования горисполкома и начальника отдела образования Вахитовского района Казани представление о привлечении директора школы и завучей по воспитательной работе к дисциплинарной ответственности.

23 декабря старший инспектор отдела по делам несовершеннолетних (ОПДН) отдела милиции «Вишневогорский» УВД Казани В. Фатхуллина отказала в возбуждении уголовного дела в отношении учительницы Шигаповой. Однако прокуратура Вахитовского района отменила это решение, указав на «поверхностную проверку», проведенную инспектором. В канун Нового года, 30 декабря, прокуратура потребовала от начальника ОМ «Вишневогорский» устранить нарушения уголовно-процессуального законодательства и привлечь руководителя ОПДН отдела милиции и старшего инспектора Фатхуллина к дисциплинарной ответственности.

13 января в отношении педагога Шигаповой возбуждено уголовное дело. По данным следствия, во время уроков учительница начальных классов неоднократно наносила пощечины детям.

P.S. После ноябрьского увольнения из 41-ой школы Резеда Шигапова устроилась работать учительницей в 86-ую казанскую школу...

## УПОЛНОМОЧЕННЫМ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ ПО ПРАВАМ РЕБЁНКА НАЗНАЧЕН ПАВЕЛ АСТАХОВ

**АСТАХОВ**  
Павел Алексеевич

Уполномоченный при Президенте Российской Федерации по правам ребенка

**Дата и место рождения:** 8 сентября 1966 года в г. Москве.

**Служил:** в пограничных войсках 1984-1986 гг.

**О разовании:**

- Факультет правоведения, Высшая школа КГБ СССР – 1991 г.

- Школа права (магистратура) Питтсбургского Университета (США) – 2002 г. Ученая степень: Магистр права – 2002 г., тема диссертации: «Разрешение международных коммерческих споров».

**Ученые степени:**

Кандидат юридических наук – 2002 г., тема диссертации «Динамика разрешения юридических конфликтов».

Доктор юридических наук – 2006 г., тема диссертации: «Юридические конфликты и современные формы их разрешения».

**Награды и звания:**

Награжден знаком «Почетный адвокат России» – 2001 г.

Награжден медалью «За верность адвокатскому долгу» – 2004 г.

Лауреат Высшей юридической премии «Фемида» за 2004 год

Лауреат Международной премии «Персона года» за 2005 год

Лауреат Национальной премии «Россиянин года» за 2006 год

**Юридический стаж:** с 1991 г.

**Социум:**

Член Московской городской коллегии адвокатов с 1994 г.

С 2005 г. – Член Парижской Ассоциации адвокатов.

Член Экспертно-консультативного совета при Председателе Счетной палаты РФ.

Член Европейского (Брюссельского) Арбитражного и Медиационного Суда.



Член Коллегии Медиаторов (юридических посредников) при Торгово-промышленной палате РФ.

Член Третейского Суда при Российском союзе промышленников и предпринимателей.

Член Американской Ассоциации международного права. Член Международного Фонда защиты от дискриминации.

Адвокат Московской Адвокатской Палаты.

Президент «Коллегии адвокатов Павла Астахова»

Член Ощественной Палаты РФ

Руководитель Центра правовой помощи журналистам

Председатель Всероссийского Ощественного Движения в поддержку В.В. Путина.

**Специализация:** защита чести, достоинства и деловой репутации; разрешение международных коммерческих споров; вопросы международного и конституционного права.

Знание иностранных языков: владеет шведским, испанским, французским, английским языками.

Семейное положение: женат, имеет троих сыновей.

**Хобби:** охота, спорт (коричневый пояс по каратэ-до), коллекционирует линзы.

*За время своей*

*адвокатской деятельности* провел ряд ощественно значимых дел, привлечших внимание российской и мировой ощественности.

**В настоящее время ведет активную просветительскую и преподавательскую деятельность:**

- ведущий программы «Час суда» на телеканале РЕН-ТВ;

- ведущий радиопрограммы «Приемы адвокатской защиты» на радио СИТИ-FM;

- ведущий программы «Дело Астахова» на телеканале «Домашний»;

- ведущий ТВ рубрики «Защита» на телеканале «Домашний»;

- ведущий программы «Три угла с Павлом Астаховым» на телеканале РЕН-ТВ;

- ведущий правовых рубрик в «Российской газете», журналах «Итоги», «Медведь»;

- Профессор кафедры ТГП Московского Университета МВД; зав.кафедрой Гражданского процесса юридического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

- Проводит мастер-классы в РГГУ, ГУУ, МГИМО, МГУ.

- В 2005-2006 гг. выпустил серию книг просветительско-правового содержания:

- **Серия «Час суда»;**

- **Серия «Ваш Адвокат П. Астахов»;**

- В 2008 году серия книг «Детям о праве»;

- **Серия «Адвокатский роман»**

- В 2009 году серия книг по антикризисной тематике «Антикризисный штаб Павла Астахова».

- В 2009 году в соавторстве с В.Н.Кирьяновым «Диалоги о дорогах».



## Глава НАО Игорь Федоров открыл Год Учителя в России новым кабинетом ненецкого языка в Санкт-Петербурге



Губернатор Ненецкого автономного округа Игорь Федоров принял участие в официальном открытии Года Учителя в Санкт-Петербурге. На церемонии, которая прошла 21 января в Российском государственном педагогическом университете имени Герцена, присутствовали президент России Дмитрий Медведев и министр образования и науки Андрей Фурсенко.

В числе приглашенных на церемонию 200 лучших школьных педагогов из разных регионов страны оказались и представители НАО – по инициативе приоритетного национального проекта «Образование» Александр Москвин, учитель английского языка из школы деревни Андег и Ирина Кузьмина, учитель математики школы №5.

В тот же день в рамках открытия Года Учителя и Педагогической ассамблеи в РГПУ имени Герцена, где участвуют десятки студентов из Ненецкого округа, состоялась презентация нового кабинета ненецкого языка, фольклора и литературы. «Это значимое событие не только для университета, для Ненецкого округа, но и всей страны. Россия всегда гордилась богатými традициями и силой малых народностей», — подчеркнул А. Фурсенко.

Модернизация кабинета ненецкого языка стала личной инициативой главы округа. В ходе прошлой рабочей поездки в Санкт-Петербург и встречи со студентами И. Федоров обратил внимание на его скудное оснащение. Специализированный кабинет посещают ученые, аспиранты и студенты. Между тем, для полноценной научной и учебной деятельности в кабинете не хватало литературы о коренных малочисленных народах Севера. Об этом губернатору лично рассказала про-

фессор РГПУ Мария Бармиш. Тогда губернатор решил оновить кабинет ненецкого языка.

Спустя два месяца кабинет во многом преобразился. Для студентов созданы все условия для учебы. В отремонтированном кабинете установлен новый мультимедийный комплекс. Значительно пополнился книжный фонд новыми изданиями ненецких писателей и поэтов, сборниками стихов, детскими журналами на ненецком и русском языках, методической и исторической литературой. Литературу помогли собрать этнокультурный центр НАО и ненецкая центральная библиотека имени Пичкова.

На ремонт и оснащение специализированного кабинета ненецкого языка около 1 миллиона рублей выделило ОАО «Ненецкая нефтяная компания».

Ректор РГПУ имени Герцена Геннадий Бордовский поблагодарил губернатора НАО за помощь в развитии института народов Севера и реконструкции кабинета ненецкого языка. «Плодотворное сотрудничество с регионом решает актуальные вопросы образования и воспитания молодых специалистов для регионов Севера. В институте народов Севера получают высшее педагогическое образование представители всех коренных малочисленных северных этносов. Выпускники института на местах вносят значительный вклад в сохранение и развитие языков и культур народов Севера. РГПУ высоко ценит сотрудничество в деле подготовки научно-педагогических кадров», — отметил он.

Губернатор НАО, в свою очередь, отметил, что сотрудничество региона с крупнейшим вузом страны будет продолжаться и дальше.

## В Ненецком округе оленеводам выделят 66 миллионов рублей на строительство жилья

В Ненецком автономном округе оленеводам и чумра отникам в 2010 году выделят 66 миллионов рублей на строительство жилья. Об этом заявил начальник по делам коренных малочисленных народов Севера и традиционным видам деятельности администрации НАО Юрий Хатанзейский.

По его словам, реализация долгосрочной целевой программы «Развитие и сохранение коренных малочисленных народов Севера в Ненецком округе на 2009-2010 годы» идет успешно. «В целом программа прошлого года исполнена на 95 процентов, в финансовом выражении – около 20 миллионов рублей. Это хороший результат, с которым мы будем знакомить на общественных слушаниях, съезде оленеводов, которые запланированы на весну этого года», — отметил он.

Ю. Хатанзейский сообщил, что одной из важнейших задач его ведомства является обеспечение жильем оленеводов и чумра отниц. По окружному закону «Об оленеводстве» в прошлом году предоставлено социальной помощи оленеводам и чумра отникам на строительство жилья на сумму 99,5 миллионов рублей. К строительству новых домов в населенных пунктах Ненецкого округа приступила 31 семья (всего 181 человек).

Список желающих постройиться на этот год формируется на основе заявлений и предоставленных документов от людей, ведущих традиционный образ жизни или находящихся на пенсии бывших пастухов и чумра отниц, с учетом стажа работы в тундре и семейного положения. Данный список утверждается ежегодно 1 февраля. На текущий год на эти цели запланировано израсходовать 66 миллионов рублей.



## Южнокорейская телекомпания снимет фильм о Ненецком округе



В СПК «Харп» в Ненецком автономном округе отправилась съемочная группа телекомпании «SBS» Республики Корея. Журналисты намерены подготовить материал для выпуска документального фильма «Тундра в России».

По словам генерального продюсера «SBS» Чжана Ген Су, «фильм покажет красоту тундры, оленей и расскажет о традиционном образе жизни. Загадки и величие тундровой природы будут представлены широкой публике».

Телерадиовещательная компания «SBS» является одной из трех основных оцифрованных телерадиовещательных

систем в Южной Корее. Аудитория насчитывает более 45 миллионов человек по всему миру. Сейчас ТРК готовится к прорыву в группу лучших всемирных систем телерадиовещания через кабельное ТВ, спутниковое вещание и Интернет. Рейтинговые программы «SBS» транслируются во многих странах. Так, прирост популярности цикл передач «Дойти до конца земли».

Сейчас южнокорейская ТРК готовит новый проект «Бессмертие тундры». В центре внимания Ненецкий округ, его природа, традиционный образ жизни коренного населения. Как отметили тележурналисты, они хотят снять на пленку сцены массового перемещения оленьих пастбищ и нападения хищников на оленей, а также запечатлеть охоту пастухов, охоту рысью, чум, союзы упряжи.

В оленеводческой бригаде СПК «Харп» корейцы будут работать до начала февраля. Затем отправятся домой работать над фильмом о Ненецком округе, с которым впоследствии познакомят и жителей НАО.

## Прокуратурой НАО выявлены 93 нарушения законодательства в сфере ценообразования на лекарства

По результатам проверок в адрес директоров трех фармпроизводителей прокурором НАО были внесены представления. К административной ответственности привлечены ПБОЮЛ Ильиных Н.Ф. и ООО «Здоровье». Там торговые надбавки на лекарства превышали установленные предельные размеры.

Аналогичные нарушения были выявлены в ноябре прошлого года в ООО «Будь здоров». На момент проверки в реализации там находились лекарственные препараты на которые превышение предельных надбавок составило от 10 до 25%. Также административное производство за нарушения антимонопольного законодательства было возбуждено в отношении ООО «Травник».

## В НАРЬЯН-МАРЕ ПОСТРОЯТ СПАСАТЕЛЬНЫЙ ЦЕНТР



В Нарьян-Маре по инициативе губернатора региона Игоря Федорова построят региональный спасательный центр. Об этом рассказал начальник поисково-спасательной службы НАО Леонид Балущий.

По его словам, сегодня в ПСС НАО трудятся 28 человек. В 2009 году сотрудники службы провели около 600 спасательных операций, оказали помощь 548 человекам и 37 животным. Произошло снижение количества пожаров на 8 процентов по сравнению с 2008 годом.

«Служба по спасению людей была создана четыре года назад. Нормальное становление происходит в течение 10 лет. На сегодня служба находится в приспособленном здании, не отвечающим современным требованиям. В здании отсутствует столовая, спальня, сушилка кладовки. Несмотря на это служба развивается, — сообщил Л. Балущий. — Приобретены вытрезительный катер, специальная техника для езды по бездорожью «ТРЭКОЛ». Сотрудники ПСС проходили специальную

подготовку на Байкале и в Ногинске, овладели навыками дымозащитников, водолазов и специалистов по спасению людей с помощью вертолета. В Нарьян-Маре в течение года было организовано 107 учебно-тренировочных выездов».

По словам начальника ПСС, в 2010 году будет продолжена работа по развитию службы и оснащению базы спасателей. В Нарьян-Маре планируется строительство спасательного центра на берегу реки Печоры, уже подготовлена проектно-сметная документация. В нем расположатся все службы МЧС. По проекту спасательный центр будет состоять из двух зданий, ангара и гаражей для служебных машин. В первом здании разместятся пожарное депо и административные помещения. Второе предназначено для поисково-спасательной службы региона. В ангаре встанут на причал катера на воздушной подушке. Будет оборудован причал для подхода катеров и моторных лодок. Также на базе будет создан учебный комплекс.

Инициативу главы администрации НАО по созданию спасательного центра поддержал

министр России по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий Сергей Шойгу, на приеме у которого И. Федоров был 22 января. Глава МЧС России наградил губернатора НАО медалью «За содружество во имя спасения». «Это заслуженная награда для региона, отметил министр. — Ненецкий округ особенно заметен среди других субъектов. Администрация НАО активно помогает МЧС в сфере защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, обеспечения пожарной безопасности и безопасности людей. Надеясь, что в будущем будут получены и другие награды».

И. Федоров, со своей стороны, отметил, что награда вручается не ему лично, а всему Ненецкому округу, поскольку и администрация НАО, и все ведомства, связанные со службой МЧС, и жители округа принимают участие в том, что в регионе сохраняется стабильная обстановка. «Благодаря возведению нового центра у окружных спасателей будут все возможности для хорошей работы в условиях Крайнего Севера», — заключил он.

## ПРОБЛЕМА: Как оградить детей от опасностей Интернета?

Проблемы семейного воспитания становятся причиной того, что дети проявляют несвойственный их возрасту интерес к «взрослым» Интернет-ресурсам, а затем о мениваются скачанными в сети видео-файлами. Эксперты считают, что установка Интернет-фильтров проблему не решает, и призывают родителей контролировать содержание папок в домашнем компьютере, поговорить с чадом по душам, чтобы узнать о проблемах, которые его действительно волнуют.

Интернет-фильтры, установленные на школьных компьютерах, практически не решают проблему доступа детей и подростков к Интернет-ресурсам, которые могут повредить душевному здоровью подрастающего поколения. Специалисты в области управления образованием и права ребенка считают, что лучший способ ограничить доступ учащихся к ресурсам определенной тематики (эротическим, порнографическим сайтам, или о том, где демонстрируются сцены жестокости и насилия), есть «черный список» таких страниц — постоянно обновляемый по мере того, как ширится сеть Интернет-ресурсов.

Однако по окончании уроков, уже дома, ребята могут без особого труда открыть любые Интернет-страницы и увидеть то, что в столь юном возрасте, возможно, им знать не следует. Воспрепятствовать распространению информации в Интернет не в силах



даже правоохранители, поскольку в стране нет федерального закона, регламентирующего деятельность про-

вайдеров. Представители закона отмечают, что за распространение неправомерной информации следует наказывать, прежде всего, провайдеров, по внутренним сетям которых распространяются файлы эротического, порнографического характера или о видео жестоких сцен.

Представители с ответственности в свою очередь советуют родителям повышать компьютерную грамотность, чтобы контролировать содержание файлов, хранящихся в домашнем компьютере. В случае нарушения видеозаписей, которые могут нанести вред их обладателям, родителям следует дать ребенку «юному зрителю» и провести с ним воспитательную беседу.

По материалам Интернет-СМИ.

ОКРУЖНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
**НЕНЕЦКАЯ ТЕЛЕРАДИОВЕЩАТЕЛЬНАЯ КОМПАНИЯ**

**РАДИО РОССИИ «НАРЬЯН-МАР-FM»  
В НЕНЕЦКОМ АВТОНОМНОМ ОКРУГЕ**

нас слушают в Амдерме, Бургано, Викасе, Воложовой, Индиге, Каратайке, Колпино, Меси, Нижней Пеше, Оне, Очоло, Уст-Каре, Харуте, Хорей-вере, Чике, Шойне (на частоте **102,0 FM**).

Вещание в Нарьян-Маре и близлежащих населенных пунктах — на **102,5FM**.  
Со второй половины 2010 года вещание будет вестись на **103,9FM**.

**Время выхода местных программ:**  
в будни: 6.10-6.24; 8.10-9.00  
12.10-13.00; 19.10-20.00  
в субботу и воскресенье: 13.10-14.00; 18.10-19.00

**В эфире Радио России «Нарьян-Мар FM» — информационные выпуски новостей, а также интересные авторские программы:**

- «Будьте здоровы» — автор программы **Ольга Телегина** рассказывает о том, как позаботиться о нашем здоровье.
- «Наперекор ветрам и стужам» — автор программы **Елена Белоусова** повествует о культурной жизни нашего региона и о людях, работающих в сфере культуры.
- «Собеседник» — программа, в которой обсуждаются наиболее интересные и значимые события из жизни округа, а также актуальные темы. Автор программы — **Виктор Туровский**.
- «Арши» — программа на ненецком языке с **Юлией Талеевой**.
- «Правовой ликбез» — автор программы **Борис Дульнев**, Уполномоченный по правам человека в НАО. Программа о правах человека и способах их защиты. Программа выходит на Дорожном радио «Нарьян-Мар FM» по понедельникам, средам, пятницам в 10.45 и 15.45, на Радио России «Нарьян-Мар FM» по понедельникам, средам, пятницам в 8.20 и в 19.20.
- «По вашим заявкам» — программа, в которой звучат поздравления для жителей округа с различными знаменательными событиями. Автор программы — **Ирина Нижалова**.

И, конечно, в эфире — много хорошей музыки.

**Наш адрес:** 166000, г. Нарьян-Мар, ул. Ленина, д. 25-«а»,  
Ненецкая телерадиовещательная компания (Ненецкая ТРК).

**Если вы хотите поздравить своих родных и близких, а также сообщить интересную информацию, звоните нам на автоответчик 4-56-41 или присылайте их по факсу 2-11-35**

